

铜仁日报

中共铜仁市委机关报
(铜仁日报)编辑部出版
国内统一刊号:CN52-0008
邮发代号:65-39



2025年3月10日 星期一
农历乙巳年二月十一
第10144期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

十四届全国人大三次会议审议全国人大常委会工作报告等 全国政协十四届三次会议闭幕

新华社北京3月9日电 十四届全国人大三次会议各代表团10日上午举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。下午,各代表团举行代表小组会议,审议关

于政府工作报告、年度计划、年度预算的三个决议草案;召开主席团第三次会议。10日上午,全国政协十四届三次会议在人民大会堂举行闭幕会。

全国政协十四届三次会议举行第三次全体会议

详见4版

风清气正 务实高效

2025年全国两会会风观察

新华社记者

今年全国两会即将落下帷幕。这是凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会,好会风贯穿始终。

到达时没有欢迎仪式、出行时集体乘车、就餐时落实“光盘行动”;审议讨论现场气氛热烈庄重,代表委员们精神饱满,积极建言献策、履职尽责……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视会风会纪问题。今年全国两会坚决贯彻落实党中央精神,坚持不懈改进会风,严肃会纪。

坚持把纪律规矩挺在前面。

十四届全国人大三次会议秘书处印发关于严格落实会风会纪主体责任的通知,新增制定改进会风严肃会纪工作守则,对全体代表、工作人员提出10个方面具体要求,既措施明确、具体可行,又强调“有言在先、违反必处”,对顶风违纪者严肃处理,追究问责,把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿会议全过程。全国政协十四届三次会议秘书处把严肃会风会纪的8条措施编入大会《会议须知》,确保委员和工作人员始终绷紧纪律规矩这根弦。

重庆代表团制定19条有针对性的要求,在每个代表小组设立会风会纪监督员。江西代表团制定关于会议准备、会场秩序、请假制度等5方面具体措施。

深入履行监督责任。

十四届全国人大三次会议纪检监察组,派员赴全部19个驻地明察暗访,查找问题漏洞,持续释放“一严到底”的信号。全国政协十四届三次会议秘书处专设会风会纪督查组,在各驻地设立10个监督意见箱并公布举报电话。

记者看到,在人大、政协多个驻地,红色的会风会纪意见箱摆放在大堂、餐厅等明显位置。会场外的通知栏、电梯里的电子屏显示“请严格遵守改进会风各项规定和纪律要求”字样。

坚持勤俭节约办会。

3月初,代表委员从祖国的四面八方会聚北京。记者注意到,无论是机场、车站,还是沿途道路和驻地,都没有张贴悬挂标语横幅,驻地没有铺设迎宾地毯。

“会场布置简朴,没有摆放鲜花。”全国人大代表、中国医科大学副校长孙思予说。

记者发现,很多会场矿泉水摆放处设置“空瓶行动”提示牌。各驻地餐厅提供自助餐,代表委员有序排队、按需取餐。记者在广东、重庆、江西等代表团驻地餐厅实地采访时注意到,代表的餐盘基本没有剩饭剩菜。

既简朴务实,又有温馨关怀。“我一进代表团驻地,就收到一个特殊的公文包,里面装着两本印有全国人民代表大会标识的盲文笔记本、一对盲文尺和两支特殊的盲文笔。”来自福建的盲人代表王永澄说。

好会风推动好作风——

3月7日下午2时40分,山西代表团驻地,距离审议正式开始还有20分钟,60多名代表已经坐在会议室。代表们表示,大家普遍提前到达会场,以便作开好会准备。

“今年,大会简报数量和纸质文件印发量均有所减少。不管是全团会议,还是分组审议,代表发言都紧扣主题,内容扎实,大家重视每一次履职机会。”全国人大代表、中国铁路南昌局集团有限公司总经理徐安策说。

“会前我认真准备形成了建议,但开会以来,连散步的时间几乎没有,只要有点空余时间就在琢磨、讨论怎么修改建议,脑子里想的是如何更好履职。”全国人大代表、南方电网贵州铜仁供电局变电智能作业班副班长周敬余说。

好会风带来好点子——

风清气正的会风,确保了与会代表委员专心致志、凝心聚力履行职责,提出高质量的议案、建议、提案。

广东代表团向大会提交9件议案和近500件建议,涉及培育新质生产力、扩大高水平对外开放、加强民生保障等方面……

从经济发展到城市治理,从文化遗产保护到能源消费革命……两场政协大会发言,28位委员紧扣当前经济社会热点和民生关切,发言简明扼要、求真务实,鲜明的问题导向和目标导向贯穿始终。

会议期间,国务院办公厅和国务院有关部门的工作人员到35个代表团、34个政协界别开展旁听,全面记录、汇总转办、高效回应。

3月7日上午,重庆代表团审议现场,重庆智飞生物制品股份有限公司副董事长蒋凌峰代表就预算报告中一处公共卫生支出问题提出疑问。

会议间隙,在场旁听的财政部政策研究室相关负责同志随即来到蒋凌峰代表身边进行沟通。“这样的交流必要且及时,体现了对代表审议意见的重视。”蒋凌峰代表说。

好会风传播好声音——

全国两会是共商国是的重要平台,也是外界了解中国发展的重要窗口。今年,3000多名中外记者报名采访全国两会,数量比去年进一步增加。

截至3月9日,34个省级行政区人大代表团全部举行开放团组活动,29个政协界别委员小组会议向中外媒体记者开放。聚光灯下,“代表通道”“委员通道”“部长通道”备受瞩目。

在首场“委员通道”上,有境外媒体记者表示,采访活动公开透明,提供了更多与委员面对面交流互动的机会。

在许多开放团组活动的现场,媒体区座无虚席,多个团组主动为记者加座。中外记者提问踊跃,代表委员坦诚作答。不少团组延长开放时间,安排追加补采,现场气氛热烈。有的团组开放活动吸引了100多家媒体的260多名记者到会采访。

新华社北京3月9日电

贵州代表团审议“两高”工作报告

徐麟李炳军沈春耀等参加审议

贵州日报北京3月9日电(记者 曾书慧 陈毓钊 教子棋) 3月9日上午,十四届全国人大三次会议贵州代表团举行会议,审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。全国人大代表、省委书记、省人大常委会主任徐麟,全国人大代表、省委副书记、省长李炳军,全国人大代表、十四届全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员沈春耀参加审议。最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥,最高人民法院副检察长葛晓燕,最高人民法院、最高人民检察院有关负责同志到会听取意见。

徐麟说,完全赞成最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报

告。“两高”报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,集中展示中国特色社会主义法治建设的实践成果,是彰显政治定力、尽显民生情怀、突显法治担当的好报告。过去一年,最高人民法院和最高人民检察院围绕中心大局、依法履职尽责,政治建设紧跟核心、司法为民践行初心、维护公正坚守公心、队伍建设锤炼清心,为推进中国式现代化作出了重要贡献。贵州将认真落实“两高”报告各项安排部署,大力推动法检工作高质量发展,有力促进更高水平平安贵州、法治贵州建设,以高质量司法服务保障中国式现代化贵州实践。

李炳军说,“两高”报告全面贯彻

习近平法治思想,生动展示落实全面依法治国基本方略的司法成果,充分彰显中国特色社会主义司法制度的巨大优越性,完全赞成。过去一年,最高人民法院、最高人民检察院坚持党对司法工作的绝对领导,有力服务保障高水平安全 and 高质量发展,践行司法为民宗旨,以改革为动力健全公正司法体制机制,各方面工作取得新成效。“两高”对贵州工作给予大力指导和支持,为贵州高质量发展提供了有力司法保障。省政府将认真学习“两高”报告部署,全力支持法院、检察院开展工作,持续深化法治政府建设,加快建设更高水平的平安贵州、法治贵州。

沈春耀说,“两高”报告充分反映

过去一年最高人民法院及地方各级人民法院、最高人民检察院及地方各级人民检察院忠实履行宪法法律赋予的职责任务,突出强调严格公正司法,坚持和贯彻法治原则,完全赞成。建议认真落实“两高”报告部署,依法独立公正行使审判权、检察权。

詹成付、李元平、吴强、陶长海、桑维亮、杨永英、石化清、夏华、黄伟、万泉、李利、李巍、邱宁宏、周敬余、黄兴文、潘大福等代表作了发言。大家一致认为,过去一年最高人民法院和最高人民检察院做深做实为大局服务、为人民司法,推动政治效果、社会效果、法律效果有机统一,为推进中国式现代化贡献了法检力量。

贵州代表团分组审议“两高”工作报告等

贵州日报北京3月9日电(记者 教子棋 曾书慧) 3月9日,十四届全国人大三次会议贵州代表团举行小组会议,审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

全国人大代表、省法院院长郭荣华说,“两高”报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分体现支撑和服务中国式现代化的法治担当和生动实践,充分印证中国特色社会主义司法制度的巨大优越性,是紧跟核心、情系人民、务实奋进的好报告,完全赞成。贵州法院将深入贯彻习近平法治思想,认真落实全国两会精神,

持续推进案件质量提升工程、人才队伍强院工程、数字法院建设工程,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。

全国人大代表、省检察院检察长王永金说,“两高”报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想,政治站位高、法治责任强、为民情怀浓、自身要求严,向党和人民交出了一份高质量的司法答卷,完全赞成。下一步,贵州检察机关将认真落实全国两会精神,持续强化政治建设,强化大局意识,强化法律监督,强化改革创新,更好为大局服务、为人民司法、为法治担当,以高质量司法服务保障高质量发展。

会场气氛热烈,发言踊跃,大家完全赞成“两高”报告。黄兴文代表说,“两高”报告充分体现政治性、法律性和人民性的有机统一,是坚持党的绝对领导、书写绝对忠诚、服务发展大局、彰显公平正义、体现司法为民的好报告。朱山代表说,“两高”报告深入贯彻习近平法治思想,继续坚持司法为民,继续坚持公平正义,继续坚持服务中心大局,继续坚持聚焦主责主业,高质量办好每一个案件。张集智代表建议,进一步加大农资领域公益诉讼力度,对假种子、假农药等方面的案件,不要简单以诉讼标的来看待,要加大打击力度,切实保障农民合法权益,守护舌尖上的安全。周敬余代表建

议,推动人工智能与司法大数据深度融合,利用人工智能技术挖掘数据中的规律和趋势,为司法决策提供数据支持。杨再滔代表说,作为司法干警,要保障好案件质量,坚持公正办案,守护公平正义。

冉博、李世瑶、杨三可、杨硕、肖立书、宋宝安、张定超、张胜林、黄勇、廖莎、穆焮坤、吴东来、莫富元、杨恩兰、郑培坤、栗尼娜、鞠华国、肖军、李英、彭丹冰、杜娜、欧阳黔森、姜鹏、李英、付庆梅、赵子敏、洪湖鹏、袁姝、杨昌芹、卢丹等代表也作了发言并提出意见建议。

锚定现代化 改革开新局

2025全国两会特别报道

全国人大代表穆嵘坤

欢迎到铜仁体验温泉之乐

贵州日报天眼新闻记者 彭玲 刘青 安启余 杨凯茗

“贵州梵净山和佛顶山这两个风景区的沿线,遍布大大小小的各种温泉,有天然野生的温泉水,有可以直接饮用的温泉水……”3月6日,全国人大代表、铜仁市委副书记、市长穆嵘坤在会场现场说。

贵州,有着“温泉省”的美誉。始建于明朝万历年间的铜仁石

阡温泉,至今已有400余年的饮用历史,常年水温保持在45℃,是口腔能接受的温度范围;在矿泉水的指标上,其溶解性总固体含量,达到了国际公认的优质矿泉水标准。既能喝也能泡,成为了石阡温泉“硬核出圈”的理由。

据了解,近年来,铜仁市依托丰

富的地热资源和优良生态环境,持续推进温泉资源与大生态、大健康、大旅游深度融合,着力打造“中国温泉之乡·健康养生之都”品牌,将“温泉+”产业培育成为文化旅游产业、大健康产业重要的支撑产业。

据了解,2024年石阡预计接待游客476.49万人次,同比增长20.99%;

旅游收入预计达47.62亿元,同比增长22.1%。以佛顶山温泉小镇、石阡古温泉景区为主的两个温泉景区目前已接待游客69.22万人次,较上年同期增加15.67万人次。

“欢迎全世界的朋友到贵州、到铜仁体验温泉之乐。”穆嵘坤代表说。

全国人大代表鞠华国

建议尽快建设贵阳至铜仁城际铁路,并在石阡设站

贵州日报天眼新闻记者 周睿 周梓颜 瞿浩然

“困牛山拥有丰厚的旅游资源,也需要更为通畅的交通帮助当地农产品走出去。因此,我带来了关于尽快启动贵阳至铜仁城际铁路建设并在石阡县设站点的建议。”全国人大代表、铜仁市石阡县龙塘镇困牛山村党支部书记、村委会主任鞠华国说。

贵阳至铜仁城际铁路是贵州省城际铁路网规划布局中“三环八射”中的重要组成部分,规划线路为贵阳

一瓮安—余庆—石阡—江口—铜仁,沿线群众约200万人。

石阡作为铜仁市的南大门,是贵阳、铜仁融入“一带一路”、长江经济带、成渝经济圈的重要节点。近年来,石阡工业化、城镇化进入了加速阶段,城区常住人口10余万人,交通、水利等基础设施日益完善,发展环境进一步优化,为石阡实现现代化建设和高质量发展奠定了坚实基础。

同时,石阡县有着可歌可泣的困

牛山百余名红军战士集体跳崖千古壮举、甘溪遭遇战等厚重的红色文化资源,还拥有“国家级温泉群风景名胜胜区”,是中国温泉、苔茶、矿泉水之乡,文化旅游以及自然资源十分丰富且有待开发利用。

但目前,含石阡在内的铜仁市西五县(石阡、印江、思南、德江、沿河)仍是铁路盲区。

“为了方便接待游客,我们在去年年初开通了往返石阡县城和困牛山的

旅游大巴。但由于石阡目前铁路交通不通畅,不利于当地居民和外来游客进出县城。”因此,鞠华国建议,将贵阳至铜仁城际铁路纳入国家“十五五”规划建设内容,早日开工建设,并在石阡县设站。

“项目建设不仅可以帮助石阡更好地发展旅游资源优势,还可以加速城市化进程,优化招商引资条件。”鞠华国说。

铜吉铁路铜岩隧道开掘

为即将开启的正式开凿作业做好准备。

据现场施工人员介绍,斜井项目的开掘是为了加快铜岩隧道建设,增加一个工作面,确保施工周期能如期完工。斜井长905米,由于施工难度较大,预计今年10月份进入主洞,进行调顶。

铜岩隧道作为铜吉铁路的控制性

工程,位于贵州省铜仁市碧江区境内,全长7425.9米,设计时速250公里,为双级隧道,是全线的控制性工程,按I级风险隧道管理。项目均采用专业化作业队模式进行管理,主导隧道施工,达到专业化作业队“机械化施工装备自有、专业管理和作业人员自管、施工现场质量安全自控”的管理要求。

铜吉铁路建成后,将成为连接沪

昆高铁和张吉怀高铁的重要纽带,彻底打通铜仁高铁的“断头路”,形成贵阳至郑州(武汉)间的高铁新通道,实现昆明、贵阳至张家界的高铁直达。这将极大地优化沿线地区的物流成本,提高企业的运输效能,促进资源的高效优化配置,从而驱动沿线经济高速增长。